



运盐河秋色  
◎施敏



杨谔印象  
◎王海波



初识杨谔至今也有近二十个年头,时序恍惚,大有秋深之感。杨谔其人散逸清淡,风骨自立,他虽是高产作家,又集书、画、印与书法研究于一身,交往轻松,了无名人架势。

与杨谔相交,始于写作,继而尤喜其书法,他是我索墨最多的书法家,有求必应。杨谔书法匠心独运,融古今之气韵,笔势如虹,苍劲有力,时而柔和,时而刚劲,互盼皆生灵性。观其字,似见岁月涟漪,波澜起伏,情感在纸上舞动,字形结构严谨,布局娴熟,点画之间,韵味流转,每观其书,笔底有铮铮杀纸声。杨谔尤以行草见长,潇洒自如,行云流水,倏忽间,便可摆脱束缚,释放自我。后知杨谔作画,画作别具风味,充满自然气息,灵动不失沉稳,春日之花艳,夏日之绿浓,秋日之霜染,冬日之雪飘,在画中活灵活现。杨谔作画,似都蕴藏着一段故事,有高士归隐,也有藕花深处,勾起观者遐思。他向来画心中画,无拘无束,由里及外,是对生活的感悟与理解。

杨谔才情横溢,为人厚道,始终持淡泊之心。他无欲无求,每当年轻书画爱好者求教于他,都欣然应允,耐心指导,细心传授。无论友人或后学,杨谔都以诚相待。杨谔论书画、论诗词、论创作,语气间流露出对世俗的漠然。他不喜张扬,宁愿灯下独守,看书写作,享受那份宁静与自由。艺行之道,非一朝一夕之功,心无旁骛,方可得其真谛。杨谔是一位勤奋不懈的学者,从古籍中探讨名家精要,力求在传统中创新。他的学术讲座,以通俗易懂而富有深度的方式吸引众多学子。他擅分享所学,乐于助人,不吝赐教。杨谔之真诚,似春风化雨,润物细无声。每逢笔会、雅集、约聚,皆能与杨谔畅叙别情,言无不尽。

身居尘世,心有所念,保持一份难得的清醒与超然。杨谔志趣高迈,如清风徐来,令人神清气爽。每一幅画作、每一个字迹,都是他对世事的反思。他于山水间游走,寻觅灵感,或在晨露初霁时,或在夕阳西下后,静默观赏天然的美妙。正是这份对生命的热爱,使得他的作品总能展现出一种鲜活旺盛的气息,直抵人心。

杨谔厌恶浮华与虚饰,崇尚质朴与纯粹,愿以此为根本,寻求不朽之道。在他眼中,书画不仅是技艺,更是心灵的寄托,是与天地对话的方式。他从未因此自满,每当回首往昔,他总是谦逊地说:“我所学者,非我之独有,皆为古人之智慧。”杨谔出版有《草书研究与创作》《书法自由谈》等学术专著13部,诗文集4部,已发表各类文章约500万字。艺术之路漫漫,唯有不断探索,方能有所突破。杨谔外表看似随和,内心却是一片坚韧与执着,他不为名利所动,以一杯清茶,一壶佳酿,传递真诚与温暖,以淡泊明志之态度面对纷繁复杂的社会。在杨谔看来,书画是人与人之间情感的桥梁,是生活的另一种表达方式。时代变迁,艺术根基始终在于人心。杨谔用自己的方式,诠释了这一点。他的作品,不仅是技艺的展示,更是对生活的深切透彻与思考,既有个人的印记,也传承了千年文化之精髓。

## 桃的词性(二首)

◎李新勇

### 桃花是春天的形容词

春风点燃桃树枝头攥着的一朵朵火苗  
仿佛无数精灵打起火把,又仿佛  
无数的形容词在风中跳舞  
红的斗牛、白的芭蕾、粉的伦巴  
黄的华尔兹,橙的拉丁  
以及一根枝条和无数枝条组成的  
群舞。不管哪一种舞蹈  
都舞低了杨柳楼心月  
都跳尽了桃花扇底风

一抹色彩,一缕清香  
在春天的舞台上摇曳成  
一个个灵动的形容词  
风一吹,桃树便侧身  
拉起一面花瓣组成的旗  
芳华易逝,梦不如烟  
一枚枚青果  
是桃花的另一个马甲

### 桃是夏天的一个动词

用一颗黄桃的甘甜鲜美  
解读夏天的各种细节

所有的过往风轻云淡

挑选,期待的前奏  
削皮,细腻的铺垫  
啃食,享受的瞬间  
桃是夏天的一个动词  
每一个细小的动作,都化成一场  
仪式,仿佛阅读  
一部关于成长的书卷  
每一页都是岁月的低语  
字里行间,写的是那一场场  
关于成熟与收获的多幕戏剧



## 丹亭建造始末

◎一凡爷

赵丹是我国享誉世界的影坛巨星,主演了《十字街头》《中华儿女》《乌鸦与麻雀》《武训传》《林则徐》《烈火中永生》《海魂》《马路天使》《丽人行》《聂耳》等30余部经典影片。直至今日,赵丹一直高居中国电影艺术家之首,他一生为建立中国民族表演体系奋斗不息,终于成为一代电影大师。1980年10月10日,赵丹因患胰腺癌,告别了这个他深爱的世界,终年65岁。几天后,中国文联和国家文化部在京隆重举行悼念大会,文艺界、电影界千余人出席,电影界泰斗夏衍先生发表长篇讲话。8天后,《南通市报》分三次刊发了他的遗作《南通——我的第二故乡》,详细记述了他从出生第二年开始,在南通度过的15年美好光阴。

1992年,赵丹逝世12周年之际,长女赵青经过反复考虑,决定将父亲的骨灰移葬在他自幼成长的故园南通。经赵青和赵丹生前好友曹用平先生多次与南通有关方面接洽、斡旋,终于落实了在赵丹母校崇敬中学(现实验中学)专门建造纪念亭,让赵丹的灵魂有了归宿。赵丹祖籍山东,出生在扬州,周岁后到南通,在南通生活了15年,度过了难忘的青少年时代,西南营36号大院是他终生难忘的家园。1928年至1931年,赵丹在崇敬中学就读,其间与同班、同龄、

同住西南营的顾而已、朱今明、钱千里三人成立了“小小剧社”,为此后他投身电影事业打下了良好的基础。65年中,15年在南通,家乡的雨露滋润了少年阿丹的心灵,为他的艺术人生提供了充足的养分。正像赵丹自己所言:“我是喝濠河水长大的,南通是我的第二故乡,是我艺术的摇篮,一辈子都不会忘记。”赵丹原名赵凤翱,1931年考取上海美专后,因酷爱红色而改名,因此纪念亭命名为“丹亭”。1992年,赵青回通,当时她带来部分资金,南通市文化局、教育局、广电局、电视台、化工局等部门也伸出援助之手。在南通有关部门的大力支持和帮助下,1992年10月,丹亭奠基。

丹亭选址在实验中学东南隅,由南通市建筑设计院总工程师师范子美设计。丹亭为汉墓阙式风格白色四角亭,坐北朝南,长5.8米,宽4.6米,4根白色喷砂圆柱的柱头上,十字斗拱棱角分明,支撑着四方玻璃顶,顶盖由16块反光镜面玻璃镶嵌,折射出赵丹坦荡磊落的一生。地面铺设芦定红花岗岩,四周为麻石台阶。亭内花岗石基座上安放着赵丹半身铜像,侧身远望,凝目沉思,再现了赵丹铮铮铁骨的鲜明个性。铜像的作者为南通职业大学教授成阳先生,铜像的设计和创作,体现了对赵丹生前艺



丹亭的建成,让这位人民的艺术家回到了他艺术启蒙的故乡、回到了他钟情的这片土地。这不仅为缅怀赵丹提供了纪念场所,而且将成为了解赵丹、学习赵丹的课堂。